家庭教养方式对小学生自我认同发展的影响机制研究

陈小娟 东莞市樟木头镇中心小学 广东东莞 523000

摘 要:家长教养方式被认为是重要的一项因素,可以影响儿童早期身心发展与社会技能的发展。我们将研究家教方式如何影响儿童进入小学后的自尊发展过程。我们将了解不同家教方式及其对孩子自尊发展带来的直接与间接的影响。本研究发现,父母的养育观念、养育行为、养育情绪以及家庭环境对孩子有重要的影响。研究结果表明,家教方式可以通过情绪、规则、思维引导等方式影响儿童的自尊发展,并能为未来教育提供启示作用。

关键词: 家庭教养方式: 小学生: 自我认同: 影响机制: 情感支持

引言

个体的自我认同是儿童心理成长的关键因素,与自尊、信心、社会适应等问题有着内在关联。有关研究发现,不同的家庭养育方式都会对孩子自我认同的形成产生不同的影响,如严厉型、独裁型、放纵型和忽视型养育方式,除了在教养准则上具有区别性外,在情感的满足度和被爱的认可方面也有明显的差异。因此,系统地阐述各类家庭养育方式影响小学生自我认同的形成与发展的具体机制,尤其是探究具体的家庭氛围和养育类型中的自我认同形成过程对于促进学生的心理健康发展以及教育干预具有重要的意义。本文将采用实证性研究方法分析不同家庭养育方式对中小学生自我认同形成的不同影响机制,为家长和教师相关的工作提供一定的理论和方法上的参考价值。

一、自我认同与心理健康的关系

1. 自我认同对情绪调节的影响

个人对自己认同感的建立与发展,会影响其情绪调控功能的发挥。自己的认同感不仅是个体对自身情绪与情感的态度,也是个体在外部压力或困难面前选择的行为方式。研究表明,能够建立健康自我认同的个体表现出更强的个体控制情绪的能力,在受压力影响时,保持心理稳定,表现出更积极有效的策略。积极的自我认识是进行情绪调节的前提,若自我认识混乱或不一致会导致情绪问题,甚至会出现抑郁、焦虑等心理障碍。而积极、稳定且清晰的自我认识能够帮助个体建立积极的自我认知与有效的情绪调节策略,提升其情绪调控技能。

2. 自我认同与行为问题的关联

个体的自我认知的强度会影响个体的日常行为,个体对自我的认知一旦出现了认识上的偏差,或意见不一致,便会引发个体出现一些"错误"行为;尤其是青少年由于未形成成熟个体的自我形象,会产生反抗、攻击以及回避责任等现象,缺乏准确自我定位的个体在生活中也会丧失目标和激情,出现负性的情绪并产生不良的社会适应。而强烈的自我意识则可以促进个体形成正确的价值观和行为规范,并更好地解决和面对生活中的困境及压力,降低社会负面的行为表现;而自我意识良好的个体对于情感受控、人际关系和社会人格发展等则保持着积极和平稳的状态。

二、家庭教养方式对小学生自我认同的影响机制 1.情感支持与自我认同的发展

(1) 父母情感支持的作用

家长的情感支持不仅仅是在物质上,更多的还是精神上的安慰和陪伴。家长们通过与孩子之间的情感沟通来表达他们的爱和关心,这种情感支持能够显著增强孩子的自尊和自信。孩子在家庭教育的呵护下能够感受自己的心灵得到平静,慢慢学会在社交关系中建立信任。这种情感支持会给孩子一种精神依靠,能够帮助孩子去认识自己,懂得自己的情绪需求,继而建立自我认知。例如,在危机和挫折时,家庭教育的情感支持可以使孩子内心得到平静,学会保持乐观的心态,从而可以支持孩子坚定自我认同。

(2)情感支持与自我认同的互动关系

情感支持与自尊的提升是互相影响的。父母对孩子的情感支持促进了孩子自尊的发展,在一定程度上支持



了孩子建立积极的自我。孩子建立积极的自我概念,又 会对自己的父母做出情感上的倾诉并感受到家庭的爱意 和关怀。同时父母的情感支持促进了儿童自我价值的发 展。因此,亲子交往既是促进青少年成长的重要因素, 也是青少年自尊的表现。在这样一种循环中,情感支持 的效果得以展现。

2. 行为规范与自我认同的关系

(1) 父母的行为期望与儿童自我认同

孩子的自尊会受到父母对他们的行为期望的影响。如果父母对孩子设定了恰当的、积极的期望并以一种肯定的方式对待,孩子会感觉有能力实现父母设定的这个期望,从而增强他们的自信。例如,当父母对孩子的责任心期待达到某个程度,并对他们的付出表达认可,在这样的过程中不断地重复几遍,孩子们就会产生"我能做好这件事情"的信念,那么其自尊心就会提高。反之,如果父母对孩子期望过高或过低都会让孩子们产生对自我的怀疑和焦虑感,不利于培养孩子们健康、稳定的自尊心,因此对于孩子的行为期望的调和是关键的一步。

(2) 权威型与放任型教养的比较

家庭养育方式是儿童行为标准和自尊之间的一个关键媒介。权威保护的教养方式是明确、适度地提出要求,遵从孩子地实际且会提供必要的支持。孩子能够遵循规则但同时感到内心的安全和被尊重,促进积极的自评发展。缺乏约束和放任自流的养育方式则是未明确规定要做什么、不做什么,对于儿童而言缺乏社会角色的行为界线,因此会影响儿童依照行为标准自我评估,从而影响自尊的发展。

3.认知引导与自我认同的互动机制

(1) 父母的认知引导作用

家长通过对世界规律的认知来帮助儿童形成他们的 思维模式和自我反思能力,如家长会和孩子一起思考和 探索,激励孩子们去挖掘自己的兴趣爱好,认知自己的 需求,同时也会帮助其发现自己的优势、闪光点,这样 的认知教育不仅能让孩子们形成更为清晰的自我认知, 还能让孩子们更加透彻地理解自己的行动、反应,寻找 到属于自己的独特角色。

(2)认知引导对自我认同的促进作用

父母认知引导可以提高孩子自信,对孩子的成长具有潜移默化的作用。父母通过认知引导让儿童了解社会期望与个人价值观,以多元化的角度看待自己,形成稳定积极的自我认同,并在认知引导过程中掌握问题解决

方法,感受到能力的自信,增强自我认同感。另外,在 认知引导中掌握认知方法,避免外部评判导致对自我要 求过高或过低,形成稳定的自我认同,这个过程是形成 儿童社会适应能力和个体发展的重要的环节。

三、实证研究分析

1.研究设计与样本选择

(1) 样本描述

本次调查的样本对象主要来自某市多所中小学,我们选取了一千位小学生的样本,以确保样本性别比例的均衡性。他们的年龄跨度也达到了六至十二岁的范围,涉及多学年的学生,以便比较全面地调查各学年的学生自尊的发展情况。为了减少误导性偏差,我们选取样本的过程中注意到了家庭环境的多样性,包括父母的学历、经济状况及家庭结构形式(如独生子女家庭与父母双亲家庭等)。这样做旨在更进一步地调查父母教育方式对学生自尊的影响。

(2)数据收集方法

我们采用了问卷和访谈相结合的方式采集数据。问卷内容主要涉及两个方面,一是家庭教育方式,二是自我认同。关于家庭教育方式主要采用了传统的家长教育观念,将其分为溺爱放纵、专制权威、严厉管教、忽视放任等四个类型;而自我认同的划分则是基于学生个人自尊心、社会尊重程度、社会学习的能力等几个方面来对自我认同进行评价,这样能更为全面地评价学生个体的自我认同程度。为了更加深入地了解家庭教育方式对个体自我认同的影响,我们还采用了访谈的方式进行信息的收集,访问了部分家长以及教师的意见,以此丰富材料的来源。通过网络的方式发布,尽可能接触更多的样本点,采用匿名的方式来收取问卷答案,更能得到受访者更为积极的态度和更加真实的评价。

2.数据分析与结果呈现

(1) 家庭教养方式的分布情况

根据初步分析后的数据调查结果,我们可以发现家庭教养模式主要呈现出一定的有序性。调查显示,六成左右的家庭中都运用了权威式的教育模式,即一种高控制型的养育方式。具体表现为高度关注子女的情感需求、设置必要的行为准则。相反地,五分之一的家庭运用的是溺爱式育子法,也称为纵容型养育方式,其在干预子女时存在干预度不足、放任子女自发展的方式特点。少量的家庭运用了严格方式教育子女,对子女的行为存在较高要求,执行手段高要求、执行力强的特点,但是没

有做到必要的关爱子女。除此之外,一成以内家庭很少 介入子女生活,体现出父母没有采取足够的关注子女、 设置必要的行为目标。除此之外地家庭由不完整的教养 类型构成,可能存在干预的不同表现模式、时宽时紧, 可能是外部因素的影响从而出现一定的差异。

(2)家庭教养方式与自我认同发展的相关性分析

基于数据关联性的研究分析后我们可以发现:父母家庭教育模式对孩子自我认识发展具有正相关性。首先,母亲严格控制的教养模式使其具有较高的自我认同感,往往表现出更强的自尊、自信、社会认同。由此可见,母亲对孩子感情上的照顾以及对其行为的约束使孩子的自我认识得到提高。其次,孩子在宽松的家庭氛围中对自我的认识会受到损害,尤其对于孩子的自尊和自我认识产生负面影响更大。这些孩子由于没有来自家庭的充分关爱与指导,很可能导致自我认知出现严重困扰。最后,父母权威专制的教养方式会使孩子自我认同感降低,具体表现在自我价值与自我效能感相对较低。而对于这些被遗弃的儿童,不能得到充分的情感满足,使得孩子很难获得足够的社会认同感,从而在情感与社会认同两方面都受到严重困扰。

3.结果讨论与解释

(1)家庭教养方式对自我认同的具体影响

研究发现,父母教养方式对自我概念的影响表现在 两方面,即情绪支持和行为要求。父母如果采用权威型 教养方式,可以提供适当的情绪支持和合理的限制,帮 助儿童形成积极稳定的自我社会角色。孩子能感受家长 支持的安全感,也会从家长为他们建立的规则当中获得 自制能力和义务感,这样能够帮助孩子在回应环境评判 时维持着高的自我自尊和自信。反之,教养方式过于宽 容会导致孩子无法获得足够纪律的管教,形成不定和动 荡的自我社会角色认知;而管教过严,孩子则可能与家 长缺乏交流,精神上感到孤单,从而难以形成正面积极 的自我社会角色理解。最后,忽略的家庭教养方式下, 孩子受到既不太冷淡也不太严格的态度对待,这样容易 形成难以理解社会角色的状况。

(2)不同家庭教养方式对不同年龄段小学生的影响 差异 本研究关于家长对各年级小学生自尊的影响显示出,不同年龄段的小学生在家庭教育的类别中,亲子关系对其自尊的影响程度存在差异,小学生六至九岁初期,在家庭教育的关爱方式里,家长积极的爱对其自尊影响更为突出,凸显的是关爱和陪伴对其自尊支持的相对重要性。而进入小学生十至十二岁中期,更加关注个人表现和遵守社会规范,重视家长对其提出的标准和给予的反馈,家长的标准和反馈对其自尊的影响持久性更强且更为深远。总而言之,自尊的发展无论处于哪个年龄段都是从小学开始,家庭教育活动都是决定自尊发展的首要因素。

结语

研究表明,对学龄儿童自尊发展而言,家庭教育的影响不仅是通过建立规则,更为重要的是情感方面的支持和自我认同的建立,父母采取的支配型方式既能够与孩子保持适度的关爱,又对其严加要求,有利于促进孩子的自信心积极发展;相反,若采用溺爱型和疏于管理的方式,则可能促其自尊困扰产生。但在孩子从不同年龄段开始建立自尊时,他们所接受的关爱之外的行为限制程度并不一致。因此,家庭教育要针对每个阶段的孩子需求,注重对孩子适时适当的引导和鼓励。父母和教师要根据孩子状况制定相应的培育方案,辅助儿童正确自我认知的形成,为孩子成功地适应当今社会、保持健康打下坚实的基础。

参考文献

- [1] 王婷,李娜.家庭教养方式对小学生自我认同发展的影响研究[]].心理学与教育,2023(4):56-59.
- [2] 张明,赵红.家庭环境与小学生自我认同关系的探讨[J].教育心理学研究,2022(12):34-37.
- [3] 刘芳,陈婷.父母教养方式与小学生自我认同感的关系[]].现代教育发展,2023(7):21-24.
- [4]张静,李芳.家庭教养方式对小学生自我认同的心理机制影响[J].儿童心理与教育,2021(5):62-63.
- [5] 王建, 刘丹.家庭教养对小学生自我认同发展的 长期影响[]].心理发展与教育,2022(8):45-48.